

## गन्ने के सिरप से इथेनॉल की कीमत को तर्कसंगत बनाने की जरूरत

वार्षिक रिपोर्ट में बजाज हिंदुस्तान शुगर लिमिटेड के चेयरमैन कुशाग्र नयन बजाज ने कहा कि बाजार की बदलती गतिशीलता, परिचालन उत्कृष्टता, स्थिरता और सामाजिक जिम्मेदारी पर नए सिरे से ध्यान केंद्रित करने के कारण यह साल कंपनी के लिए एक परिवर्तनकारी वर्ष रहा है। बजाज हिंदुस्तान शुगर ने सरकार से गन्ने के सिरप और बी-हैवी गुड़ से उत्पादित इथेनॉल के लिए मूल्य संशोधन पर विचार करने का आग्रह किया है, जो उत्पादन लागत को अधिक सटीक रूप से कवर करेगा। वित्तीय वर्ष 2023-24 के लिए अपनी 92वीं वार्षिक रिपोर्ट में, कंपनी ने कहा कि गन्ने के सिरप से इथेनॉल की कीमत को तर्कसंगत बनाने की आवश्यकता है क्योंकि 65.61 रुपये प्रति लीटर की मौजूदा इथेनॉल कीमत व्यवहार्य नहीं है और उद्योग संघ की ओर से इसे लागत के अनुरूप बनाने के लिए कई प्रस्ताव हैं। इसी तरह, बी-हैवी गुड़ इथेनॉल से इथेनॉल की मौजूदा कीमत व्यवहार्य नहीं है और इस साल इसकी कीमत में कोई वृद्धि की अनुमति नहीं दी गई है। कंपनी ने कहा कि बी हैवी और गन्ने के सिरप से प्राप्त इथेनॉल की कीमत को उद्योग द्वारा वहन की जाने वाली उत्पादन लागत के अनुरूप बनाना उद्योग की तत्काल आवश्यकता है। चीनी के एमएसपी पर कंपनी ने कहा कि बढ़ती इनपुट लागत, खासकर गन्ने की कीमतों को ध्यान में रखते हुए चीनी के एमएसपी में वृद्धि महत्वपूर्ण है, जिसमें हाल के वर्षों में उल्लेखनीय वृद्धि देखी गई है। अब समय आ गया है कि सरकार को गन्ने की कीमत/अन्य इनपुट के मामले में बढ़ती लागत के अनुरूप एमएसपी को बढ़ाकर न्यूनतम 40 रुपये प्रति किलोग्राम करना चाहिए, जिस पर विभिन्न उद्योग निकाय भी काम कर रहे हैं।



उन्होंने कहा कि वैश्विक चीनी उद्योग में उतार-चढ़ाव का दौर रहा। उन्होंने कहा, "भारत से निर्यात में कमी जैसे कारकों से प्रेरित वैश्विक स्तर पर चीनी की मजबूत कीमतों ने बाजार की गतिशीलता को काफी हद तक बदल दिया है, जिससे आपकी कंपनी के लिए चुनौतियां और अवसर दोनों सामने आए हैं।"

बजाज ने कहा कि सरकार ने घरेलू उपलब्धता सुनिश्चित करने के लिए 2023-24 में चीनी निर्यात को प्रतिबंधित करने का फैसला किया, हालांकि, इसने निस्संदेह निर्यात की मात्रा को प्रभावित किया और घरेलू चीनी मिलों को उच्च अंतरराष्ट्रीय कीमतों को प्राप्त करने से वंचित कर दिया।

उन्होंने कहा कि इथेनॉल उत्पादन के लिए चीनी के उपयोग पर प्रतिबंध ने जटिलता की एक और परत जोड़ दी, हालांकि, कंपनी ने इन प्रतिबंधों से पहले ही अपने गन्ना पेराई कार्यों को बी मोलासेस या सिरप के बजाय सी मोलासेस में स्थानांतरित कर दिया।

कंपनी के लिए चालू वर्ष में महत्वपूर्ण विकास हुए हैं। "शायद इनमें से सबसे महत्वपूर्ण आपकी कंपनी से संबंधित एनसीएलटी मुद्दे का सफल समाधान था। बकाया राशि के निपटान के बाद दिवालियापन याचिका के खारिज होने से हमें अपनी मुख्य व्यावसायिक गतिविधियों पर ध्यान केंद्रित करने की अनुमति मिलती है। इस सकारात्मक विकास ने संगठन के भीतर नए सिरे से आत्मविश्वास पैदा किया है, जिससे हम भविष्य में अधिक जोश और स्पष्टता के साथ निवेश करने में सक्षम हुए हैं," अध्यक्ष ने कहा।

कंपनी ने बेहतर जल संरक्षण तंत्र को लागू करने के उपायों की शुरुआत करने का आह्वान किया है। ड्रिप सिंचाई, वर्षा जल संचयन, कचरा निपटान और मल्लिंग जैसी तकनीकें गन्ना फसल उत्पादन में मौसम संबंधी उतार-चढ़ाव को कम करने के लिए आवश्यक हैं।

"उद्योग को सर्वोत्तम कृषि पद्धतियों और प्रभावी जल संरक्षण विधियों को अपनाकर गन्ना फसल उत्पादन में मौसम संबंधी उतार-चढ़ाव को दूर करना चाहिए। लगातार फसल पैदावार हासिल करना महत्वपूर्ण है क्योंकि देश का लक्ष्य 2025 तक 20% इथेनॉल मिश्रण करना है, जिसमें से लगभग 50% मात्रा चीनी के माध्यम से आने की उम्मीद है,